



“终于用上放心水啦！”峰景山水小区居民喜上眉梢；“家门口就能充电，太省心啦！”平德街道新增的充电桩赢得一片点赞；公路超限检测站便民服务室里一杯热水暖了司机师傅的心坎；残疾人补贴精准到账，他们的笑容格外灿烂……

这一桩桩暖心实事、一张张幸福笑脸，正是云冈区聚焦监督重点、精准靶向施治，以实实在在的效果托起民生幸福、护航发展大局的生动写照。群众实实在在的获得感，成了“清廉云冈”的最美“注脚”。

近年来，云冈区深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，按照党中央、省委、市委工作部署，始终将监督的“探头”精准校准发展所需、民心所向，监督执纪不断线，专项整治动真格，巡察利剑显锋芒，为“清廉云冈”建设提供了坚强的纪律保障。



第七派驻纪检监察组在清泉街社区卫生服务中心开展巡察工作。

监督执纪更有力 城市焕发新气象

“现在的日间照料中心才像老人们的家啊！”西韩岭乡日间照料中心里，老人们乐呵呵地谈论着几个月来的变化，忍不住为云冈区的工作竖起大拇指。为了让养老服务更贴心，云冈区纪委监委从日间照料中心这个小切口入手，围绕设施、人员、伙食、卫生等关键环节，“放大镜”式查找问题，“钉钉子”般督促整改，稳稳托起了老人们的幸福“夕阳红”。饭菜飘香中，幸福感满满。

这些暖心的变化，根植于云冈区纪委监委对监督执纪工作的高度重视与系统部署。近年来，云冈区纪委监委充分发挥监督保障执行和促进完善发展作用，以政治监督为统领，日常监督、专项监督协同发力，精准运用监督执纪“四种形态”，持续保持正风反腐的高压态势，坚定不移推进全面从严治党向群众身边延伸，将严格的约束和监督落实到纪检监察干部队伍建设的全过程，不断提升监督治理效能。

“监督是纪委监委的第一职责，必须把严的基本基调贯穿始终。”云冈区纪委监委相关负责人介绍，他们精心编织了一张全方位监督网；政治监督立起“定盘星”，围绕全面从严治党责任落实、领导干部依法履行用权等方面，制定责任落实等一系列措施，形成层层抓落实的监督格局；日常监督点亮“探照灯”，节假日期间就“四风问题”进行明察暗访，把拖欠农民工工资问题列为监督重点，纠治审批服务中的“办事难、办事慢、办事繁”问题等，持续营造风清气正的政治生态；专项监督挥动“手术刀”，剑指校园食品安全、重复医疗检查、养老服务保障等民生关切，“对症下药”解决群众急难愁盼。

“我一定管好自己和家人，守住自己的底线！”看完警示教育片，一

位干部眼眶微红、话语坚定。近年来，云冈区纪委监委持续深入推进风腐同查同治，认真处理信访举报线索，聚焦乡村振兴资金使用监管等重点领域强化监督执纪问责，对存在的违规接受宴请、挪用资金、利用职务便利在工程项目上为他人大开方便之门等严重违反党纪法规行为进行严肃问责。同时，做细监督执纪“后半篇文章”，用身边人身边事“活教材”拍摄警示片、编印案例读本，让警钟常敲常响。

“打铁必须自身硬！”一直以来，云冈区纪委监委坚持内强筋骨、外强本领，铆足了劲儿打造“铁军”队伍！充分发挥廉洁文化浸润作用，匠心打造了党风廉政暨廉洁文化教育馆，为云冈区党风廉政建设和反腐败工作注入了强大动力；以深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机，加强政治培训、集体学习，给干部们“充电”；开展作风建设专项活动，推动干部严于律己；用大数据给纪检监察工作装上“智慧大脑”，增强干部斗争本领……

“这儿现在可是咱们区的廉洁文化新地标！”口泉中学的老师们参观时都笑着说。升级后的展馆亮点纷呈，纪检干部当讲解员，特别设置“违反中央八项规定精神典型案例警示教育专区”，这种沉浸式课堂让参观的党员干部直呼“接地气”！在深入贯彻中央八项规定精神学习教育中，累计接待学生团体以及区委党校各类培训班186家7798人次。这股清廉之风，在云冈区越吹越劲。



新时代文明实践中心开展“清风常伴·廉洁润社区”主题相框DIY活动。



清廉云冈文艺晚会。

厚植廉洁沃土

劲吹清朗新风



党风廉政暨廉洁文化教育馆。



新入职的纪检监察干部参观党风廉政暨廉洁文化教育馆。

专项整治出实招 幸福底色更鲜亮

中午时分，西韩岭学校食堂快检室一派繁忙景象。工作人员麻利地对当日食材进行“安检”后，诱人的饭菜香气便弥漫开来。“炸鸡腿、地三鲜、清炒莜麦菜……”校长马建正和孩子们围坐一堂，美滋滋地享用着热乎喷香的“校园餐”。这份安心与美味背后，是云冈区推动校园食品安全专项整治结出的“放心果”——去年10月建成的校内食堂快检室，为孩子们“舌尖上的安全”上了道“双保险”。

从“小切口”护航“大民生”，推动“大治理”，撬动“大发展”。今年以来，云冈区纪委监委将区委工作部署转化为具体行动，紧盯发展路上的“绊脚石”、群众心中的“烦心事”，专项整治

“拳拳到肉、寸寸入骨、招招见效”。

——民生“拆弹专家”在行动，深入整治群众身边不正之风和腐败问题，解决了一批“群众身边的烦恼”；向医保领域欺诈骗保、养老服务不到位、制售假劣肉制品、“校园餐”不安全等突出问题“亮剑”，让群众的获得感、安全感、幸福感持续“加码”。

基层治理上演“变形记”，深化农村集体“三资”领域问题整治，重拳出击殡葬领域腐败乱象，强化文物保护传承监督，严查违规推荐征订中小学教辅材料及有偿代购问题，为基层社会治理体系和治理能力现代化“添砖加瓦”。

——发展环境开启“养成记”，为产业转型培植更优“土壤”，扎实推进

“两不欠”专项治理，积极开展优化营商环境政治监督专项检查，深入整治惠企政策补贴资金落实不及时、不到位问题，当好高质量发展的“护航员”。

从校园食堂的严格把关到养老服务的暖心升级，从老窑沟村的华丽蜕变到惠企资金的精准“滴灌”，从农村集体“三资”的规范运行到殡葬领域的风清气正……云冈区紧握专项整治之笔，饱蘸为民情怀，在云冈大地上绘就了一幅幅热气腾腾的幸福图景！正如云冈区纪委监委的“画师”们所说：“我们将继续落实好市委、区委工作要求，持续深化专项整治，不断创新监督方式，用心用情擦亮人民群众的幸福底色，为全区、全市高质量发展注入更强动能！”



筑牢食品安全防线 保障校园食品安全。

疾病预防控制中心开展生活饮用水水质检测工作。



巡察利剑“接地气” 强力震慑护发展

“这次巡察啊，专听大家伙儿的‘心里话’，有啥好点子、烦心事，随时找我们！”在云冈区的街头巷尾、田间地头，巡察组工作人员的身影格外忙碌。他们耐心地向群众讲解“巡察公告”，拉家常、贴公告、设信箱、开网端……十八般武艺齐上阵，零距离倾听民声民意，将巡察政策送到群众身边。

这是云冈区将全面从严治党延伸到基层的“先锋利刃”！

今年3月，云冈区启动二届区委第八轮巡察暨对村巡察“回头看”。这把利剑紧扣“四个聚焦”和全区中心工作强化政治监督，瞄得准、刺得深。盯紧“关键少数”：聚焦“一把手”、班子成员以及关键岗位、关键环节，深入查找政治偏差；因村施策“回头看”：围绕乡村振兴、社会治理、民生改善等关键点，精准扫描群众身边的不正之风和腐败问题；闭环整改

“见实效”：着力构建整改监督闭环，扎实做好巡察“后半篇文章”，以巡察的准度、深度、力度推动云冈区实现高质量发展。

在巡察实践中，云冈区精心打造巡察整改“考场”，构建全方位监督体系。创新采用“巡察+督查”嵌入式联动，让群众监督与督查力量紧密“握手”，确保巡察发现的问题真整改、真见效，最终转化为服务群众的实招和推动发展的动力。

巡察要“准”，关键在切口！巡察组始终坚持以党章党规党纪为尺子，找准监督对象，精准识别问题，让巡察监督“长牙齿”。下一步，巡察利剑将继续高悬：紧盯被巡察党组织职能责任和“三定”规定、“一把手”和领导班子、人民群众反映强烈的突出等问题开展监督，盯住“6+2”专项整治和“16+11”民生实事深入开展监督检查，利剑高悬、震慑常在，回应群众期待，营造干事创业氛围。

“回头看”是对前次巡察成果的一次深度“复检”和全面“体检”。近年来，云冈区聚焦乡村振兴、社会治理、民生改善等关键环节，扎实开展对村巡察“回头看”工作。在第八轮巡察暨对村巡察“回头看”中，巡察组对云冈镇、高阳镇、口泉乡、西韩岭乡、平旺乡、鸦儿崖乡所属的94个村级党组织开展巡察，有力推动了基层治理能力的“提档升级”。

一项项扎实举措、一组组亮眼数字见证了云冈区巡察工作的“硬核”成绩。下一步，巡察利剑将继续高悬：紧盯被巡察党组织职能责任和“三定”规定、“一把手”和领导班子、人民群众反映强烈的突出等问题等情况开展监督，盯住“6+2”专项整治和“16+11”民生实事深入开展监督检查，利剑高悬、震慑常在，回应群众期待，营造干事创业氛围。



口泉乡上窝寨村财务公开栏。

新胜街道迎新街社区组织观看反腐倡廉警示教育片。



本版撰文/郑苗苗 图片由云冈区新闻中心提供